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n 压力中心总是低于形心。
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图解法
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根据解析法

       总压力作用线通过压强分布图的形心。        
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例2-5：一铅直矩形闸门，顶边水平，所在水深
h1=1m,闸门高 h=2m,宽b=1.5m,求水静压力P的
大小及作用点。
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2-29：倾角α=60°的矩形闸门AB,上部深h=1m,
下部水深h1=2m,γ油=7.84KN/m3,求作用在闸门每
米宽度上的水静压力及其作用点。

h=1m 油

h1=2m

水

B

A

60°

解：闸门上下所处的液体不同，
因此要上下分别进行计算，
板AE所受的力P1为：

E

111 AhP c油

mhhc 5.0
21  mhA

3
32

60sin1  

KNP 53.41 



板BE所受的力P2为：
222 ApP c
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1
2 3

34
60sin,2 mhAhhpc  水油 

h=1m 油

h1=2m

水

B
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60°

KNP 75.402 

板AB所受的力P为：

KNPPP 28.4521  E



h=1m 油

h1=2m

水
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上板AE的压力中心为yD1：

11

1
11 Ay

Jyy
c

A
cD 

27
32

12
1,

3
32

3
3

60sin
5.0

3
11

1





bAEJA

y

A

c 

myD 77.01 

E



h=1m 油

h1=2m

水

B

A

60°

下板BE的压力中心为yD2:
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闸门上下板所受压力分别对
自由面的力矩之和与总压力
对自由面的力矩应该相等：
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带入数据得yD: myD 33.2



二、图解法
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第六节 作用于曲面的液体压力

hdApdAdP 

 coscos hdAdPdPx 

 sinsin hdAdPdPz 

zx dAdA , 表示两个面上的投影 
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作用于柱体曲面的压力
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zx PPP 

zcx AhP 
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P hdA V  
Ø 水平分力等于该曲面的铅直投影面上的水静压力。

Ø 铅直分力等于其压力体内的水重。

Ø 压力体是由三种面组成的封闭几何体：受压曲面、受
压曲面在自由面（或其延长面）上的投影面、受压曲
面边界线所作的铅直面。

Ø 合力：
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压力体演示
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曲面上的压力体



曲面压力体及其绘制方法



曲面压力体及其绘制方法



解：求各半球盖所受的水平分力:

0AxP

0BxP
2

4
1 dHApP czcCx 

求各半球盖所受的铅直分力:

VPz 



  解：本题管内压强很高,
在这种情况下,重力的影
响是可以忽略的.

   作用在半环内表面上
的铅直分力为0.

   水平分力为:
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潜体的稳定与平衡
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n 欧拉平衡方程指出流体处于平衡

状态时，作用于流体上的质量力

与压强递增率之间的关系。

n 平衡流体受哪个方向的质量分力，

则流体静压强沿该方向必然发生

变化；反之，如果哪个方向没有

质量分力，则流体静压强在该方

向上必然保持不变。z
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将 分别乘以dx, dy, dz相加，得
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如果流体是不可压缩的，则上式右边括号
内的数值必然是某一函数的全微分

满足 的函数W（x,y,z)称为势函数

)( ZdzYdyXdxdp  

具有这样势函数的质量力称为有势的力
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